

Живая память

**Цырцыхина Алина,
7 класс МОУ СОШ №3 им.А.П.Иванова
Города Бежецка Тверской области
Руководитель: Бирюкова Наталья Николаевна,
Учитель русского языка и литературы**

К нам на урок пришла удивительная женщина – Валентина Ивановна Шувалова. Оказалось, что когда она была маленькой, ее детство искалечила война. Валентина Ивановна - малолетняя узница фашистского концлагеря «Равенсбрюк». Она живой свидетель войны, наша историческая память.

Валентина Ивановна рассказала нам о своем нелегком детстве, годы которого перечеркнула война. Валентине Ивановне было два года, когда началась самая страшная в истории человечества война – Великая Отечественная.

Семья Валентины Ивановны жила тогда в Новгородской области. Фашисты пришли в их деревню, многих жителей сожги заживо или расстреляли, а она с мамой и старшей сестренкой были угнаны в фашистский плен – в концлагерь. Это был лагерь смерти. Фашисты издевались над людьми, не щадили даже детей: у них брали кровь и спинномозговую жидкость, проводили опыты. Это страшно представить, какие испытания пришлось вынести маленьким детям, оказавшимся в плену. Многие погибли: были сожжены в печах смерти, умерли с голоду или просто замучены фашистами.

Валентина Ивановна вспоминала, что им повезло больше – они выжили. Маму Шуваловой Валентины Ивановны выбрала немецкая барыня для работы на ферме. Вымолила мама взять с собой и своих маленьких дочерей. Жили они на ферме барыни тоже в нечеловеческих условиях, но все же лучше, чем в концлагере. Еды было мало, они были вечно голодные, но все – таки живые.

Иногда маме удавалось принести молока с фермы, тогда это был настоящий праздник!

Валентина Ивановна помнит победный 1945 год, помнит солдат – освободителей, помнит, как шли пешком домой: спали днем, пробирались лесными тропами по ночам. В Новгородской области, где раньше был их дом, ничего не осталось: деревню вместе с жителями немцы сожгли. Семья Валентины Ивановны решила перебраться в маленький город Бежецк, который не был оккупирован во время войны фашистами. Это был прифронтный город. Так и обосновалась их семья в нашем городе.

Война – это зло, это горе, это смерть. Мы слушали рассказ Валентины Ивановны Шуваловой о войне тихо и внимательно, слушали стихи в ее прочтении. Мы понимаем теперь, что война - это была трагедия всего нашего народа. Нужно помнить о войне, о ее героях, участниках, детях войны.

Такие встречи помогают нам, школьникам, узнать о Великой Отечественной, прикоснуться к историческому прошлому страны и, несомненно, содействуют формированию патриотизма и гражданственности.